

## Meaning of Exceptionality

विशिष्टता का अर्थ

विशिष्टता का क्षेत्र सांख्यिक (Statistical) है। यह किसी भी वर्ग, जाति, धर्म, सम्प्रदाय, एवं राष्ट्र आदि के व्यक्तियों में पाई जाती है। इतिहास में हमें विभिन्न विशिष्टताओं वाले व्यक्तियों के उदाहरण देखने को मिलते हैं, जैसे - महान कवि सुरदास जन्म से अन्ध थे। अमेरिकी राष्ट्रपति रूजवेल्ट स्वयं पोलियो के शिकार थे। ये दोनों ही विशिष्ट व्यक्ति थे। जिनकी जानकारी हमें इतिहास से प्राप्त होती है।

अतः विशिष्ट बालक वह है जो उन बालकों से - जो शारीरिक, मानसिक, संवैधानिक या सामाजिक गुणों में औसत हैं - भिन्न है।

सैमुअल ए. किके ने ठीक ही है - "विशिष्ट बालक वह बालक है जो सामान्य बालकों से शारीरिक, बौद्धिक, सामाजिक, व संवैधानिक विशेषताओं से भिन्न होता है और उनके गुणों का अधिकतम सीमा तक विकसित करने के लिए विशेष कला का प्रबन्ध करना पड़ता है।"

इस प्रकार विशिष्टता शारीरिक या मानसिक किसी भी प्रकार की हो सकती है। विशिष्ट बालक अपने आपकी सामान्य बालकों से अलग रहते हैं। अतः इन बच्चों की देखरेख करना तथा इनकी शिक्षा का विशिष्ट प्रबन्धन करना शैक्षिक अवसरों की समता, सामाजिक न्याय, राष्ट्रीय विकास की दृष्टि से अत्यन्त महत्वपूर्ण है।

## पुण्यय (concept)

### → परिणामात्मक पुण्यय (Operational concept)

गुणों/लक्षणों की संख्या कम या अधिक हो सकती है अथवा किसी गुण विशेष की मात्रा अपनी अधिक होती है कि इससे का ध्यान आसानी से अपनी ओर आकर्षित कर लेती है उदाहरण के लिए, सामान्य से बहुत अधिक लंबे अथवा सामान्य से बहुत अधिक बड़े व्यक्ति को और किसी का भी ध्यान आसानी से चला जाता है।

### → गुणात्मक पुण्यय (Qualitative concept)

कला में कुछ बालक अति उच्च बुद्धि लब्धि के होते हैं जबकि कुछ अन्य बालक सामान्य बुद्धि लब्धि के तथा कुछ बालक/मन्द बुद्धि के होते हैं। अति उच्च बुद्धि लब्धि या मन्द बुद्धि के बालक आसानी से अध्यापक तथा सहपाठियों के ध्यान का केंद्र बन जाते हैं।

### → सांख्यिकीय पुण्यय (Statistical concept)

सांख्यिकी, विवेक द्वारा तथ्यों का सामान्यीकरण सम्भव करती है तथा भावी घटनाओं का पूर्वानुमान लगाकर मविन्यवादी को भी करती है।

वेबस्टर अंग्रेजी शब्दकोश के अनुसार, "सांख्यिकी किसी राज्य के लोगों से संबंधित वर्गीकृत तथ्य है विशेष रूप से वे तथ्य जिन्हें अंकों या सारणियों या किसी भी प्रकार के सारणीय अथवा वर्गीकृत रूप में प्रस्तुत किया जा सके।"

## → चिकित्सा प्रत्यय (Medical concept)

रोगों से मुक्त होने के लिए जो उपचार किया जाता है वह चिकित्सा (Therapy) कहलाती है। केवल व्यापक अर्थ में वे सभी उपचार 'चिकित्सा' के अंतर्गत आ जाते हैं जिन्होंने स्वास्थ्य को रक्षा और रोगों का निवारण होता है।

चिकित्सा रोगनिवारण या यथा रोगमुक्ति की एक विधि एवं कला ~~कला~~ है। जिसका उद्देश्य स्वास्थ्यरक्षण, रोगनिवारण रोगों के दुर्योगियों का निष्का निराकरण करना होता है।

— x —